
Zigarettenkonsum am Gymnasium Michelstadt 

3.6.2014 

Motivation und Hintergrundinformationen 

In Deutschland sterben jährlich 110.000-140.000 Raucher an den Folgen des Rauchens sowie über 

3300 Nichtraucher an den Folgen des Passivrauchens. Rauchen ist das größte, vermeidbare 

Gesundheitsrisiko in den Industrieländern1. Im Durchschnitt verkürzt sich das Leben eines Rauchers 

um zehn Jahre, da über die Hälfte der Raucher vorzeitig verstirbt2. Obwohl diese Gefahren bekannt 

sind, rauchen 30% der erwachsenen Bevölkerung. Der soziale Status beeinflusst ebenfalls das 

Rauchverhalten. Während Frauen und Männern in akademischen Berufen deutlich seltener rauchen 

als in anderen Berufen, ist der Anteil der Raucher in der arbeitslosen Bevölkerung höher als bei den 

Erwerbstätigen3. Wer bis zu dem 20. Lebensjahr nicht mit dem Rauchen angefangen hat, der hat 

gute Chancen, ein Leben lang Nichtraucher zu bleiben4. 

Aus diesem Grund ist die Rauchprävention bei Jugendlichen besonders wichtig, was auch sich im 

Jugendschutzgesetz widerspiegelt. So ist seit 2013 Jugendlichen unter 18 Jahren sowohl der 

Verkauf von Zigaretten als auch deren Konsum in der Öffentlichkeit verboten und darf nicht 

gestattet werden (bis zu 50.000 Euro Strafe möglich5)6. Die Zigaretten wurden damit auf eine Stufe 

mit hochprozentigen Spirituosen wie Wodka gestellt (zur Erinnerung: Bier und Wein darf ab 16 

Jahren gekauft und konsumiert werden). An den Schulen wurde ein Rauchverbot erlassen.  

 

Am Gymnasium Michelstadt haben die oben genannten Regelungen zu der Situation geführt, dass 

auf dem Schulhof nicht mehr geraucht wird, jedoch auf den Straßen rund um das Schulgelände. 

 

Aufgrund der gesetzlichen Situation und den gesundheitlichen Risiken sollte der Umgang mit den 

Rauchern überdacht werden. Dabei sollen einerseits die Minderheit der rauchenden Schüler (ca.            

7% der Schüler dürfen rauchen da über 18) berücksichtigt werden, aber auch die Wünsche der 

nichtrauchenden Mehrheit bedacht werden. Dazu wurde mit einem Fragebogen die Meinung der 

Schülerschaft erfasst werden, um sie bei der Umsetzung des Konzeptes zu berücksichtigen.  

 

 

 

                                                 
1 www.dkfz.de/de/rauchertelefon/download/FzR_Gesundheitsschaeden.pdf  
2 www.dkfz.de/de/rauchertelefon/download/FzR_Gesundheitsschaeden.pdf%20 
3 www.dkv.com/gesundheit-rauchen-daten-fakten-12538.html 
4 www.krebsgesellschaft.de/rauchen_kinder,1059.html 
5  www.blja.bayern.de/imperia/md/content/blvf/bayerlandesjugendamt/jugendschutz/k_j_schutz_teil_d_internet.pdf 
6 www.bmfsfj.de/gesetze,did=5350  
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Ergebnis der Befragung 

Es zeigte sich, dass sich zwei Gruppen in der Schule gegenüberstehen. Auf der einen Seite die 

Schüler der Unterstufe, welche sich durch das Rauchen um die Schule massiv gestört fühlen und es 

am liebsten komplett verbieten würden. Auf der anderen Seite stehen die Schüler der Oberstufe, die 

weiterhin rund um die Schule rauchen wollen und sich daran auch nur wenig stören. Die Schüler 

der Mittelstufe schwanken zwischen den beiden Extremen und sprechen sich einerseits für einen 

einzigen Raucherbereich aus, andererseits wollen sie weiterhin Zigaretten mit an die Schule bringen 

dürfen. Die Kampagne gegen das Rauchen wird überwiegend positiv gesehen. 

 

Konsequenzen 

Aufgrund der großen Altersunterschiede der Schüler am Gymnasium Michelstadt erfordert das 

Zusammenleben der unterschiedlichen Klassenstufen die Rücksichtnahme aller Beteiligter. In der 

Zeit bis zu den Sommerferien 2014 wird in Absprache der AG Sucht- und Drogenprävention und 

der Schulleitung die folgende Regelung umgesetzt. Bei Erfolg wird im nächsten Schuljahr die 

Schulordnung entsprechend geändert: 

 

 Oberstufenschüler sollen nicht mehr im Bereich Erbacher Straße (vor dem A-Bau und der 

Mensa sowie gegenüberliegende Straßenseite inklusive Bushaltestellen) und Alfred-Maul-

Straße (rund um die Sporthalle und Bereich vor Kunstscheune inklusive Bushaltestellen) 

rauchen. Dadurch ist gewährleistet, dass Unterstufenschüler, welche sich besonders durch 

den Rauch gestört fühlen und sich bevorzugt in diesem Bereich aufhalten, die Schule 

betreten oder verlassen können, ohne sich durch den Rauch belästigt zu fühlen. 

 Schülern über 18 Jahren bleibt es erlaubt, Zigaretten mit an die Schule zu bringen und auf 

öffentlichen Flächen zu rauchen. 

 Schülern unter 18 Jahren ist das Mitbringen von Zigaretten an die Schule untersagt. 

 Werden Schüler unter 18 Jahren von Lehrkräften bei dem Rauchen (auch außerhalb der 

Schule) beobachtet, so werden die Eltern informiert. 

 Die oben genannten Regeln gelten ebenfalls für alle Tabakprodukte oder Ersatzstoffe wie                   

z. B. Zigarren, Pfeife, E-Zigaretten und e-Shishas. 



Methodik der Befragung 

Den Schüler wurden klassenweise fünf Fragen in anonymer Abstimmung vorgelegt. Das Ergebnis 

wurde in der Klasse ausgezählt und rückgemeldet. Es liegen Rückmeldungen der gesamten Unter- 

und Mittelstufe vor, in der Oberstufe fehlen abiturbedingt fünf Kurse der Q4. Auf einer Konferenz 

wurden die Lehrer anonym befragt. 

 

Ergebnis der Befragung im Detail 

Frage 1: Stört dich das Rauchen? 

Durch die rund um die Schule stehenden Raucher zieht je nach Wetterlage der Rauch über den 

Schulhof beziehungsweise man muss an den Rauchern vorbei um die Schule oder Sporthalle zu 

erreichen.   

     O Das Rauchen stört mich sehr. 

     O Das Rauchen stört mich etwas. 

     O Das Rauchen stört mich kaum. 

     O Das Rauchen stört mich überhaupt nicht. 

 

Ergebnis: 

  sehr etwas kaum nicht 
Unterstufe 165 99 31 10 
Prozente 54,1 32,5 10,2 3,3 
      

Mittelstufe 101 125 110 84 
Prozente 24,0 29,8 26,2 20,0 
      

Oberstufe 29 69 120 178 
Prozente 7,3 17,4 30,3 44,9 
      

Schule  295 293 261 272 
Prozente 26,3 26,1 23,3 24,3 
      

Lehrer  20 29 14 13 
Prozente 26,3 38,2 18,4 17,1 

 

 

Fazit: 

Besonders die Schüler der Unterstufe fühlen sich durch rauchende Schüler massiv gestört. 

 

 



Frage 2: Wo sollte geraucht werden? 

In welchen Bereichen sollte Schülern über 18 Jahren und Lehrern das Rauchen erlaubt sein:   

     O Rund um die Schule (so wie bisher). 

     O Nur in einem ausgewiesenen Bereich. 

     O Rauchen sollte überhaupt nicht erlaubt sein. 

 

Ergebnis: 

  um die Schule ein Bereich überhaupt nicht 
Unterstufe 27 130 148 
Prozente 8,9 42,6 48,5 
     

Mittelstufe 119 207 85 
Prozente 29,0 50,4 20,7 
     

Oberstufe 238 122 34 
Prozente 60,4 31,0 8,6 
     

Schule  384 459 267 
Prozente 34,6 41,4 24,1 
     

Lehrer  20 43 14 
Prozente 26,0 55,8 18,2 

 

Fazit: 

Die Schüler der Unterstufe würden das Rauchen gerne rund um die Schule verbieten oder zumindest 

in einem Bereich bündeln, was die bevorzugte Variante der Schüler der Mittelstufe und der Lehrer 

ist. Nur die Schüler der Oberstufe wollen wie bisher rund um die Schule rauchen. 

 



Frage 3: Sollte das Mitbringen von Zigaretten verboten werden? 

In der Schulordnung könnte verboten werden, Zigaretten mit in die Schule zu bringen.   

     O Ich möchte die Schulordnung nicht ändern (Zigaretten dürfen in die Schule   

  gebracht werden). 

     O Ich möchte die Schulordnung abändern (Zigaretten dürfen nicht mit in die Schule  

  gebracht werden). 

 

Ergebnis: 

  Mitbringen erlaubt Mitbringen verboten 
Unterstufe 80 220 
Prozente 26,7 73,3 
    

Mittelstufe 252 168 
Prozente 60,0 40,0 
    

Oberstufe 337 52 
Prozente 86,6 13,4 
    

Schule  669 440 
Prozente 60,3 39,7 
    

Lehrer  53 17 
Prozente 75,7 24,3 

 

Fazit: 

Schüler und Lehrer mit Ausnahme der Unterstufe wünschen sich, dass auch in Zukunft das 

Mitbringen von Zigaretten erlaubt sein sollte. 

 

 



Frage 4: Handhabung von Verstößen 

Wie soll in Zukunft reagiert werden, wenn Schüler unter 18 Jahren beim Rauchen in den Bereichen 

um die Schule gesehen werden?   

     O Ich finde Ermahnungen und Hinweise ausreichend. 

     O Ich bin für ein härteres Vorgehen (z. B. Information der Eltern). 

 

Ergebnis: 

  Mahnen Härter 
Unterstufe 60 244 
Prozente 19,7 80,3 
    

Mittelstufe 153 263 
Prozente 36,8 63,2 
    

Oberstufe 226 166 
Prozente 57,7 42,3 
    

Schule  439 673 
Prozente 39,5 60,5 
    

Lehrer  28 42 
Prozente 40,0 60,0 

 

Fazit: 

Sowohl die Schüler als auch die Lehrer sind überwiegend für eine härtere Vorgehensweise bei 

rauchenden Schülern unter 18 Jahren.  

 



Frage 5: Unterstützung der Kampagne gegen das Rauchen 

Wie stehst du zu dieser Kampagne?   

     O Ich finde eine Kampagne das Rauchen um die Schule einzuschränken gut. 

     O Ist mir egal. 

     O Ich finde eine Kampagne das Rauchen um die Schule einzuschränken schlecht. 

 

Ergebnis: 

  Gut Egal Schlecht 
Unterstufe 231 62 13 
Prozente 75,5 20,3 4,2 
     

Mittelstufe 239 159 19 
Prozente 57,3 38,1 4,6 
     

Oberstufe 128 215 50 
Prozente 32,6 54,7 12,7 
     

Schule  598 436 82 
Prozente 53,6 39,1 7,3 
     

Lehrer  55 7 12 
Prozente 74,3 9,5 16,2 

 

Fazit: 

Sowohl Schüler als auch Lehrer bewerten eine Kampagne gegen das Rauchen positiv. 

 



Klasse Schüler F1: Stört das Rauchen? F2: Wo sollte geraucht werden? F3: Mitbringen? F4: Vorgehen F5: Kampagne

sehr etwas kaum nicht um Sch. ein Ber. nicht Erlaubt Verboten Mahnen Härter Gut Egal Schlecht

5a 31 22 3 5 1 2 7 22 5 26 4 27 27 4 0

5b 29 10 15 3 1 2 20 7 9 20 2 27 23 6 0

5c 30 19 8 1 2 3 9 18 6 24 2 28 24 4 2

5d 28 19 8 0 1 2 10 16 6 22 5 23 22 4 2

5e 28 15 11 2 0 3 12 13 8 20 7 21 23 5 0

5f 31 21 5 3 1 0 12 19 5 26 3 27 26 1 4

Sum 5 177 106 50 14 6 12 70 95 39 138 23 153 145 24 8

Prozente 60,2 28,4 8,0 3,4 6,8 39,5 53,7 22,0 78,0 13,1 86,9 81,9 13,6 4,5

6a 25 16 5 4 0 4 10 11 5 20 8 17 21 4 0

6b 28 11 12 1 3 3 14 10 11 10 8 18 11 14 2

6c 26 12 9 5 0 1 8 17 4 22 4 22 18 7 1

6d 28 11 12 4 1 3 14 10 9 19 7 21 18 8 2

6e 23 9 11 3 0 4 14 5 12 11 10 13 18 5 0

Sum 6 130 59 49 17 4 15 60 53 41 82 37 91 86 38 5

Prozente 45,7 38,0 13,2 3,1 11,7 46,9 41,4 33,3 66,7 28,9 71,1 66,7 29,5 3,9

Unterstufe 307 165 99 31 10 27 130 148 80 220 60 244 231 62 13

Prozente 54,1 32,5 10,2 3,3 8,9 42,6 48,5 26,7 73,3 19,7 80,3 75,5 20,3 4,2



Klasse Schüler F1: Stört das Rauchen? F2: Wo sollte geraucht werden? F3: Mitbringen? F4: Vorgehen F5: Kampagne

sehr etwas kaum nicht um Sch. ein Ber. nicht Erlaubt Verboten Mahnen Härter Gut Egal Schlecht

7a 23 11 7 4 1 1 15 7 8 15 4 19 17 6 0

7b 26 10 6 7 3 4 13 9 8 18 8 18 20 5 1

7c 21 4 8 6 3 3 11 7 9 12 9 12 14 7 0

7d 25 7 13 2 3 3 15 7 10 15 5 20 14 8 3

7e 27 7 3 9 8 6 10 7 15 12 11 14 9 17 1

7f 22 9 11 1 1 1 11 7 6 16 3 19 20 2 0

Sum 7 144 48 48 29 19 18 75 44 56 88 40 102 94 45 5

Prozente 33,3 33,3 20,1 13,2 13,1 54,7 32,1 38,9 61,1 28,2 71,8 65,3 31,3 3,5

8a 25 6 4 10 5 7 13 5 15 10 6 19 13 12 0

8b 26 6 6 5 9 5 17 4 17 9 8 18 15 7 4

8c 26 3 8 10 5 9 13 4 16 10 8 17 16 9 0

8d 27 11 7 4 5 3 17 6 16 11 14 13 22 5 0

8e 17 6 7 4 0 6 6 5 9 8 7 10 10 7 0

8f 29 2 5 13 7 8 14 4 19 7 10 17 12 14 0

Sum 8 150 34 37 46 31 38 80 28 92 55 53 94 88 54 4

Prozente 23,0 25,0 31,1 20,9 26,0 54,8 19,2 62,6 37,4 36,1 63,9 60,3 37,0 2,7

9a 27 5 10 8 4 11 12 3 19 8 10 16 10 16 1

9b 26 4 8 6 8 12 10 4 19 7 14 12 13 12 1

9c 24 1 4 11 8 18 5 1 22 2 13 11 8 13 3

9d 28 4 10 4 10 13 12 3 21 7 14 14 13 9 5

9e 24 5 8 6 4 9 13 2 23 1 9 14 13 10 0

Sum 9 129 19 40 35 34 63 52 13 104 25 60 67 57 60 10

Prozente 14,8 31,3 27,3 26,6 49,2 40,6 10,2 80,6 19,4 47,2 52,8 44,9 47,2 7,9

Mittelstufe 423 101 125 110 84 119 207 85 252 168 153 263 239 159 19

Prozente 24,0 29,8 26,2 20,0 29,0 50,4 20,7 60,0 40,0 36,8 63,2 57,3 38,1 4,6



Klasse Schüler F1: Stört das Rauchen? F2: Wo sollte geraucht werden? F3: Mitbringen? F4: Vorgehen F5: Kampagne

sehr etwas kaum nicht um Sch. ein Ber. nicht Erlaubt Verboten Mahnen Härter Gut Egal Schlecht

Ea 26 0 6 10 10 17 9 0 23 1 22 4 3 21 2

Eb 24 0 4 8 12 14 8 2 19 5 17 7 7 16 1

Ec 23 1 5 6 10 16 4 3 19 4 14 8 5 13 5

Ed 19 2 2 5 10 7 10 2 15 4 9 10 6 11 2

Ee 22 1 2 3 16 16 4 2 21 1 17 5 5 10 6

Ef 25 5 3 5 12 15 6 3 23 2 17 8 9 10 6

Eg 21 1 2 5 13 16 5 0 17 4 17 4 4 15 2

Eh 13 0 3 5 5 9 4 0 12 1 9 3 2 7 4

Sum E 173 10 27 47 88 110 50 12 149 22 122 49 41 103 28

Prozente 5,8 15,7 27,3 51,2 64,0 29,1 7,0 87,1 12,9 71,3 28,7 23,8 59,9 16,3

BI 16 1 3 3 9 8 8 1 9 7 7 9 5 8 3

CH 18 2 6 7 3 4 13 1 16 2 1 17 13 3 2

DE 17 0 2 8 7 12 5 0 17 0 10 7 5 11 1

EN 23 1 7 6 9 16 6 1 21 2 12 11 8 11 4

EN 22 2 2 10 8 13 7 1 16 1 13 7 10 11 0

FR

MA 22 6 4 6 6 11 7 4 16 6 9 13 10 11 1

PH 14 2 5 2 5 7 5 2 11 3 8 7 7 5 1

Sum Q2 132 14 29 42 47 71 51 10 106 21 60 71 58 60 12

Prozente 10,6 22,0 31,8 35,6 53,8 38,6 7,6 83,5 16,5 45,8 54,2 44,6 46,2 9,2

BI 19 0 3 5 12 15 2 2 17 2 12 7 6 8 6

DE 21 2 1 6 12 15 3 3 19 2 13 7 6 14 1

EK 8 0 0 5 3 6 2 0 7 1 1 7 0 8 0

EN

GE

KU

MA 20 3 6 8 3 5 9 5 16 4 6 14 12 8 0

MU 11 0 2 4 5 10 0 1 11 0 7 4 2 7 1

PO 12 0 1 3 8 6 5 1 12 0 5 7 3 7 2

SP

Sum Q4 91 5 13 31 43 57 21 12 82 9 44 46 29 52 10

Prozente 5,4 14,1 33,7 46,7 63,3 23,3 13,3 90,1 9,9 48,9 51,1 31,9 57,1 11,0

Oberstufe 396 29 69 120 178 238 122 34 337 52 226 166 128 215 50

Prozente 7,3 17,4 30,3 44,9 60,4 31,0 8,6 86,6 13,4 57,7 42,3 32,6 54,7 12,7



Klasse Schüler F1: Stört das Rauchen? F2: Wo sollte geraucht werden? F3: Mitbringen? F4: Vorgehen F5: Kampagne

sehr etwas kaum nicht um Sch. ein Ber. nicht Erlaubt Verboten Mahnen Härter Gut Egal Schlecht

Schule 1126 295 293 261 272 384 459 267 669 440 439 673 598 436 82

Prozente 26,3 26,1 23,3 24,3 34,6 41,4 24,1 60,3 39,7 39,5 60,5 53,6 39,1 7,3

Lehrer 77 20 29 14 13 20 43 14 53 17 28 42 55 7 12

Prozente 26,3 38,2 18,4 17,1 26,0 55,8 18,2 75,7 24,3 40,0 60,0 74,3 9,5 16,2


